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У Збірнику опубліковано матеріали ІІІ-ї Всеукраїнської науково-
методичної  конференції «Забезпечення якості вищої освіти: підвищення 
ефективності використання інформаційних технологій у здійсненні 
освітнього процесу», яка проходила 14-16 квітня 2021 року на базі Одеської 
національної академії харчових технологій.

Рекомендовано до друку та розповсюдження в мережі Internet Вченою 
радою Одеської національної академії харчових технологій від 06.04.2021, 
протокол № 13. 
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дачів. Освіта стала доступнішою для студентів-заочників. Викладачі освоїли 
нові інструменти і практики онлайн-викладання. Між студентами та виклада-
чами налагоджено постійний взаємозв’язок. На нашу думку, необхідно і в 
подальшому збільшувати свободу викладача у виборі способів і прийомів 
навчання. Проте, поки що, не у всіх студентів достатньою мірою розвинені 
навики самоорганізації, особливо на молодших курсах. Нині ЗВО повинні 
робити все для підвищення якості освітніх послуг, а не знижувати ціну. Та-
кож слід докладати зусиль, щоб дистанційне навчання під час карантину бу-
ло продуктивним, корисним і цікавим для студентів. Для цього треба збіль-
шувати інвестиції у цифрову інфраструктуру ЗВО.

Надзвичайно важливим завданням ЗВО сьогодні є адаптація навчаль-
ного, виховного та наукового процесу до особливостей нового покоління, йо-
го способів сприйняття інформації, схильностей, щоб використати їх кращі 
риси для підготовки фахівців, які відповідають вимогам прийдешньої еконо-
міки. Сьогодні з впевненістю можна сказати, що використання дистанційних 
елементів у викладанні та здобутті вищої освіти є необхідним атрибутом роз-
витку особистості та професійних компетенцій як викладачів, так і студентів.

УДК 371.388:004.358
РОЗРОБКА ВІРТУАЛЬНИХ ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ З ФІЗИКИ ДЛЯ 

ЇХ ВИКОНАННЯ ПІД ЧАС КОРОНАВІРУСНОЇ ПАНДЕМІЇ 

О.Є. Сергєєва, С.Н. Федосов,
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Враховуючи значне скорочення кількості аудиторних занять в зв’язку з 
пандемією і розповсюдженням коронавірусної інфекції, нами були розробле-
ні, випробувані і впроваджені протягом 2020 року 14 віртуальних лаборатор-
них робіт з фізики. Нижче надається перелік розроблених робіт:

1. Дослідження траєкторії руху снаряду, який випущено горизонтально 
з деякої висоти;

2. Дослідження траєкторії руху снаряду, який випущено під кутом до 
горизонту;

3. Вивчення закономірностей пружної деформації;
4. Визначення прискорення вільного падіння за допомогою математич-

ного маятника;
5. Вивчення ізопроцесів в газах;
6. Вивчення закону Кулона;
7. Дослідження електростатичного поля точкового заряду і системи за-

рядів;
8. Вимірювання електроємності конденсатора;
9. Визначення опорів за допомогою містка Уітстона;
10. Перевірка закону Ома і визначення опору провідників;

ю розв
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11. Вивчення особливостей закону Ома для повного ланцюга;
12. Визначення маси тіл за допомогою пружинного маятника;
13. Вивчення законів теплового випромінювання;
14. Визначення сталої Планка і роботи виходу електрона методом за-

тримуючого потенціалу.
Метою лабораторної роботи з фізики є перевірка студентами основних 

фізичних законів і положень, теоретичні основи яких вивчаються на лекціях. 
При цьому студенти навчаються самостійно проводити експерименти, отри-
мувати і обробляти експериментальні дані, розраховувати похибки вимірю-
вань, аналізувати отримані результати і робити висновки. 

Віртуальна лабораторна робота відрізняється від реальної, яка викону-
ється в аудиторії, тим, що замість реальних макетів і приладів застосовують-
ся персональні комп’ютери, на яких є можливість проводити експерименти, 
на комп’ютерних аналогах реальних макетів, зокрема збирати електричні 
схеми, застосовувати вимірювальні прилади, знаходити функціональні зале-
жності одних фізичних величин від інших і таке інше.

Розроблені нами методичні вказівки до виконання віртуальних лабора-
торних робіт починаються з формулювання мети конкретної роботи. Далі у 
скороченому вигляді наводяться основні теоретичні положення, які необхід-
но застосовувати при виконанні роботи, наприклад,такі як формулювання 
законів і визначень, а також розрахункові формули.

Потім йде перелік завдань, наприклад:
Завдання 1. Дослідження електростатичного поля точкового заряду.
Завдання 2. Дослідження електростатичного поля системи зарядів.
Кожне завдання деталізується, наприклад:
1. Визначити напруженість і потенціал поля точкового заряду.
2. Отримати залежність напруженості і потенціалу електростатичного 

поля точкового заряду від відстані r точки поля до точкового заряду Е=f(r) i
φ=f(r). 

3. Отримати картину еквіпотенціальних поверхонь.
4. Зробити висновки, в яких описати вид отриманих залежностей і від-

повідність експериментальних залежностей фізичним законам і основним 
теоретичним формулам.

Далі йде "Порядок виконання роботи", який починається із вказівки за-
грузити певний сайт, завантажити і відкрити потрібний файл, в якому знахо-
диться віртуальний макет лабораторної роботи, і ознайомитись з деталями 
цього макету. Наводиться послідовність дій студента для виконання завдань. 
Після параграфа "Вимоги до протоколу" наводяться декілька контрольних 
питань, на які студент повинен письмово відповісти.

Заповнений протокол, який виконується переважно в електронному ви-
гляді, або його електронна копія, якщо він був заповнений від руки, переси-
лається електронною поштою викладачу, який перевіряє протокол, робить 
необхідні зауваження та коментарі, виставляє оцінку і повертає протокол 
студенту.

тами ооосссснннноооооовн
ються ннннаа ллллекціях

ксперрррииииммммеееенннннттттииии,, отри-
вати ппппоооооооххххииииииибббки ввииииммммііііірррррю-

овки. 
я від реальььььььннннннооооооої, яка виконуууу---

кетів іі  пппппппррррррриллаааааадддддддііііііівввввв зззззззааааааассссссстттоосовують-
ивість проводитиииииии   еееееекккккккссссссспппппппееееееерррррррииииииммммммееенти, 

кетів,, зззззззоооооооккрррема збиррааааааатттттиииииии електричн
илади, знннннннаааааахххххххооооооодддддддиииитттттттиииииии фффффффункццццццціооооооональні з

нших і таке ііііііінннншшшшшшше.
вказівккккккиии дддддо викооооооонннннннаааааааннннннняяя вірттууууальних

ормулюванннннняяяяя мммммееети кккккккооооооонннннннкретної роб
ться ооооссссссннновні ттеееееооооррррреееееетттииииичччнііііііі ппппппоооооооложенн

конанні рррроббббоооттиииии, ннннаприииииккклллллааааадддддд,ттакі я
акож ррррррооозззззрррррррааахунннкккковввіііііі фформулиии.

лік заааавввввдддддддааааааанннннннььььььь, нннннннапппппррррриккккллллаадддд:::
Дослідджжжжжжжееееееенння електттттттррррррроооооооссстаттттиииичччччннного по

2. Досліддддджжжжжжееееееення електррррррроооосссссстатичного
завдання детттттттаааллллллііііізується, нннннннаааааппппппприклад

изначити напружжжееееенннннііііііссссссстттттттььььььь ііііііі пппппппооотттттеенціал
 Отрииииммммаааатттти залежність нннннааааааапппппррружено

точкооооввввоооггггоо зарряядддддддууууууу від відстані r то
f(r). 

3333..  ОООООтрррриииммммммааааттттттииииии карттииииииинннннннууу еквіпо
4444. Зробиииитттти вввввиснннннооооовввввккккки, в як

ппппоооввввіііііііддддднннііііссссть експееееррррииииммммммееееннтальн
ттттттееоретттииииичччнннниииим формууулам.

Далллллііііі  ййййдддде "Порядо
ггггггрррууууузити певввнннннниииийй сайт
ддддиииииттттьсссссяяяяя віртуальни
цьоггоооо ммммммааакету. Н
Після парагр
ппитань, на

З
гляді
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Аналізуючи виконані студентами віртуальні лабораторні роботи, ми 
встановили, що найбільшу складність для них становлять аналіз отриманих 
даних і формулювання висновків, а також побудова експериментальних гра-
фіків залежностей між фізичними величинами. В деяких випадках, врахову-
ючи зауваження викладача, студент повинен знову зробити деякі вимірюван-
ня і розрахунки і повторно надіслати виправлений протокол викладачу. 

Позитивним у впровадженні віртуальних лабораторних робіт ми вважа-
ємо по-перше набуття студентами досвіду користування комп’ютером і по-
друге більша самостійність у виконанні роботи. Крім того, віртуальна робота 
не є просто копією актуальної, яка вже є в фізичній лабораторії. З'являється
можливість моделювати і вивчати такі фізичні явища, які неможливо відтво-
рити в лабораторії, наприклад, в розділах механіки великих швидкостей або в 
атомній і ядерній фізиці. 

Негативним у порівнянні із виконанням роботи в аудиторії є відсут-
ність постійного контакту студента з викладачем і зворотного зв’язку з ним, 
який допомагає студенту і дозволяє у реальному часі миттєво вирішити про-
блеми, які можуть виникнути у студента під час виконання роботи.

Розроблена серія віртуальних лабораторних робіт охоплює майже усі 
розділи фізики. Методичні вказівки до усіх віртуальних робіт завантажені в 
платформу Moodle і доступні студентам в будь-який час.

УДК 531/534(076)
ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ ПРИ 
ВИВЧЕННІ ФІЗИКИ ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ ІННОВАЦІЙНОГО 

ПІДХОДУ

С.Н. Федосов, О.Є. Сергєєва,
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Однією з найбільш актуальних є проблема розвитку продуктивного ми-
слення студентів на заняттях з фізики. Продуктивними називають процеси, 
які забезпечують відкриття невідомого на основі психологічних новоутво-
рень, під якими розуміють зв’язки, образи, прийоми діяльності та інше. 

Умовно поділяючи навчальну діяльність на два види: продуктивну і 
репродуктивну, слід розуміти, що вони діалектично взаємопов’язані. Процес 
навчання фізиці у вищій школі має репродуктивний характер. Перспективний 
шлях вирішення завдання ефективного розвитку продуктивного мислення 
студентів полягає у планомірному, систематичному формуванні прийомів 
продуктивної діяльності (ППД) під час засвоєння змісту фізики. Під прийо-
мами продуктивної діяльності розуміють способи самостійного відкриття но-
вого (для студентів). Вони допомагають орієнтуватися в ситуації невизначе-
ності, відшукувати ідею та алгоритм вирішення проблеми. 

вимірр
кладаччччуууу. 

х робітттт мммммииииии вважа
комп’ююююттттеееееррррооммммм   і по-

ого, віііірррррррттуууууууааальнаа ррррообббббооота 
лаборатттттттоорррррррії. З'являєєєттттьььсссссяяяяя

ища, які немммммммооооооожливо відтвоооо---
ніки веелллллллиииииккихххх шшшшшшшвввииииииидддддддкккккккооооосстей або в 

нням ррррррроооооооббботи в аудииииииитооооооорії є відсут
икладачееееееемммммм ііііііі зззззввооооооорррррррооооооотногоо зввввввв’язку з н

у реальномууууууу чччччччаааааасі мммммммииитттттттттєєвввввввооооооо вввввввиииирішит
удентаа ппппппіііііддддд час виииииииккккккооооооонннаааанннння рооообббботи.

ьних лаборрааааатттттооооорррррних ррррроооооообіт охоплює
вказівккккииииии до усііххххх вввввііііііррррртттттуууууаллльььььььннннннииииииих робіт

упні студееееннннттттаааамм ввввв бббббуууудь-яяяяякккккиииййййй чччччччаас.

4(076)
ННЯ ПРОООООООДДДДДДДУКТИВНОООООООЇЇЇЇЇЇЇ ДІЯЛЬНО

ННІ ФІЗИКККИИИИИИИ ІІІІІІІЗЗЗЗ ЗАСТОООООООСССССССУУУВАНН
ПППППППІІІІІІІДДДДДДДХХХХХХОДУ

С.Н. Федосов, О
Оддддддеееессссььььька нннннаааааацццццціііііііооооооонннннннаалллллллььна академ

ООООднією зззз нннааааайййбііллллльььшшшшшш актуа
ссссллееееннннннннннняяя сстудентіівввв нннаааа ззззааняття
яяяяяяккі забббббееееезппппеечують вввіііідкрит
рррррень, під яяяяяккиииимммми розумію

Умовннннноооооо поділ
рррреееееппппрррооооодддддуктивну, сл
навччааааннннннннняя фізиц
шлях виріш
сстудентів
ппппродук
мам
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